我愛我家—繪本故事《爺爺一定有辦法》
一、設計理念

以繪本故事《爺爺一定有辦法》作為媒介，和學生探討家庭資源管理議題。
這本繪本可以應用於教學的領域很廣泛，除了在閱讀的過程中可以藉由推論訓練學生閱讀理解的能力，故事的內容還可以和學生討論家庭資源管理、家人代間關係、資源再利用等議題。
四年級的學生對於上述三個議題都已經能有自己的發現與觀察，因此在老師的引導下均能有自己的學習與反思，並與生活情境結合，能將所學實踐於日常生活中。
二、教學設計

	領域/科目
	綜合領域/閱讀

	實施年級
	四年級
	總節數
	1節課40分鐘

	單元名稱
	我愛我家—繪本故事《爺爺一定有辦法》

	核心素養

	領綱核心素養
	總綱核心素養

	綜-E-A2
探索學習方法，培養思考能力與 自律負責的態度，並透過體驗 與實踐解決日常生活問題。
綜-E-B1
覺察自己的人際溝通方式，學習合宜的互動與溝 通技巧，培養同 理心，並應用於日常生活。
綜-E-C1
關懷生態環境與周遭人事物，體 驗服務歷程與樂趣，理解並遵守 道德規範，培養公民意識。

	A2 系統思考與解決問題
A3 規劃執行與創新應變

B1 符號運用與溝通表達

C2 人際關係與團隊合作


	學習重點


	學習

表現
	2C-II-1蒐集與整理各類資源，處理個人日常生活問題

	
	學習

內容
	Bc-II-1 各類資源的認識與彙整
Bc-II-2 個人日常生活問題所需的資源
Bc-II-3 運用資源處理日常生活問題的行動

	議題融入
	家庭教育

	教材來源
	網站:
1.https://www.greenschool.moe.edu.tw/gs2/partner/item.aspx?

k=90249E585A81C7D7C1CFAF0155162948

2. file:///C:/Users/user/Downloads/%E4%BD%B3%E4%BD%
9C-%E4%BA%94%E6%B9%96%E5%9C%8B%E5%B0%8F-
%E7%94%9C%E8%9C%9C%E7%9A%84%E5%AE%B6%E5%BA%AD%20.pdf



	學習資源
	繪本《爺爺一定有辦法》
電腦及單槍投影機等播放設備、學習單

	學習目標

	1. 認識家庭資源
2. 從繪本引導學生思考資源的意涵
3. 發現繪本中與自己的身邊有哪些資源?
4. 能察覺自己身邊的資源對自己的重要性

	學習活動設計

	學習活動流程
	時間
	學習資源
	學習評量

	壹、準備活動 
一、課前準備：
（一）教師準備： 
1.電腦及單槍投影機等播放設備。 
2.繪本「爺爺一定有辦法」電子檔。 
3.學習單一張。 
二、引起動機： 
(一)詢問學生的家庭生活，並請學生敍說平時在家中的生活情形。 
(二)請學生思考平時家人的生活情形，與家人的互動情形，藉由家庭生活關係導入本節課的主題。 
(三)請學生從繪本題目先預測故事的內容

貳、發展活動 
一、教師導讀繪本－《爺爺一定有辦法》 
二、教師提問：
(一)從繪本中可以發覺什麼？書裡面的爺爺利用他的巧手為約瑟製造了什麼東西？
(二)每當爺爺作的東西變得破舊時，約瑟為什麼不願意丟棄呢？小朋友想想看爺爺為甚麼那麼厲害？
(三)老人為什麼常常都不願意丟掉東西呢，你喜歡這樣的行為嗎？
(四)你會像約瑟的爺爺一樣，把舊東西改一改，變成新的嗎?
(五)請送給約瑟的爺爺一句話。
(六)如果你是那位小朋友，你會不會希望有一位這樣爺爺 
(七)在生活中你覺得有哪些東西可以用了再用？

三、請學生塡寫學習單。 
四、教師適時提供回饋。 
參、綜合活動 
一、學習單的發表與分享。 
二、教師給予回饋與指導：身邊的資源得來不易，小朋友應該學會珍惜，觀察家人如何應用資源，不輕易浪費，讓資源發揮最大的價值。
延伸閱讀：約瑟夫有件舊外套https://www.youtube.com/watch?v=OHIqQMwFsvg
	5m
5m
15m

13m

2m

	https://www.youtube.com/ watch?v=JYRTbFNAxr0
https://slidesplayer.com/ slide/17710514/
電腦 
單槍 
學習單

	學生能夠專心聆聽
能夠專心聆聽、踴躍發言
完成學習單內容、能流暢表達與發表內心想法


	教師省思
	學生回饋

	這節課的教學目標是：認識家庭資源、從繪本引導學生思考資源的意涵、發現繪本中與自己的身邊有哪些資源?能察覺自己身邊的資源對自己的重要性，希望學生能藉由家庭教育繪本《爺爺一定有辦法》學習家庭資源管理，這天所選的教材和預期中的教學目標一致，四年級的學生已經能很準確的掌握故事宗旨、內容及隨著故事發展推論故事的情節與結果。 
   402班的學生專注及反應力好，從閱讀故事後、教師的引導，立即能延伸思考學習單上三個提問，並且90%的學生都能在下課前交卷。
   班上一位特殊生及學習落後生是教師較未能掌握好的學生，特殊生上課時會有發出聲音、動作大、干擾同學的舉動，但寫學習單時，內容並非完全錯誤，可見學生的認知能力並不差。另一名學習落後生整堂課很安靜沈默，直至下課前都無法完成學習單，這是和此生原本就不佳的國語書寫力有相關，此兩位學生的表現，是為此節課的教師挑戰。
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